

国内

## 全国秋收进度加快

晚报综合消息 农业农村部最新农情调度显示,目前全国秋粮收获过三成,进度同比略快。各地补短板、提单产,加快收获已成熟的秋粮,确保颗粒归仓。我国秋粮作物主要是水稻、玉米和大豆,分布在东北、黄淮海、长江中下游和西南地区的13个粮食主产省份。今年,我国全面实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,各地把粮食增产的重心放到大面积提高单产上。据了解,今年我国秋粮面积继续增加、长势总体较好,有望再获丰收。 据央视

## 75年来妇女儿童健康极大改善

据新华社北京电 国家统计局日前发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,75年来,党和国家始终高度重视妇女儿童事业发展,中国妇女儿童地位发生翻天覆地的巨大变化,妇女儿童健康状况极大改善。

2020年,妇女平均预期寿命为80.88岁,比1981年提高了11.61岁。孕产妇死亡率持续降低,城乡差距不断缩小,孕产妇死亡率由1990年的88.8/10万下降至2023年的15.1/10万,城市和农村孕产妇死亡率分别为12.5/10万和17.0/10万,城乡孕产妇死亡率之比由1990年的1:2.2下降至2023年的1:1.4。全国新生儿死亡率、婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率分别由1991年的33.1‰、50.2‰和61.0‰下降至2023年的2.8‰、4.5‰和6.2‰。 韩佳诺



## 乐享假期

4日,在重庆自然博物馆,一名讲解员在为游人介绍长江鱼类知识。国庆假期,人们用多种方式休闲放松,乐享假期。 新华社发

## 上半年行政复议案件逾29万件

据新华社北京电 记者日前从司法部获悉,今年上半年全国共新收行政复议案件29.2万件,同比增长150%,达到同期一审行政诉讼案件数量的2倍;纠正违法和不当行政行为2.4万件,以调解、和解、撤回申请方式办结6.4万件;20.2万件争议经复议后未再提起行政诉讼,实现案结事了。 白阳

## 吉林开放东西团山两处遗址

晚报综合消息 记者4日获悉,位于吉林省吉林市的东团山、西团山两处遗址公园已开门迎客,游客可通过展陈、文物了解夫余古国等文明的神秘历史。

新建的东团山遗址展陈馆正在举行《鹿山风云——东团山遗址夫余王城展》,从遗址分布、城址规模、建筑构件、墓葬等方面介绍东团山遗址的重要价值,展出文物包括陶器、石器等。

西团山遗址是青铜器时代的原始社会文化遗址,馆内精心布展的西团山文化实物,引来游客打卡拍照。 中新网

国际



## 空袭后的废墟

4日,在约旦河西岸北部图勒凯尔姆难民营,当地民众查看以空袭后的废墟。

巴勒斯坦卫生部3日晚发表声明说,以色列军队当天轰炸约旦河西岸北部图勒凯尔姆难民营,造成至少18名巴勒斯坦人死亡。 新华社发

## 28名黎巴嫩医护人员丧生

新华社日内瓦电 世界卫生组织3日表示,在过去24小时内,黎巴嫩有28名医护人员在冲突中丧生。

世卫组织总干事谭德塞在当天举行的记者会上说,许多医护人员因轰炸逃离工作地区,这极大地限制了为伤员提供医疗服务的能力。谭德塞还说,由于航班限制,世卫组织无法按计划于4日向黎巴嫩运送大批医疗物资。

## 以军摧毁叙境内一处武器库

据新华社电 叙利亚西部拉塔基亚省一处武器库3日凌晨遭空袭摧毁,目前尚无人员伤亡报告。据总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”消息,空袭为以色列军方发动。

该武器库邻近赫迈姆空军基地,后者为俄罗斯在叙最大空军基地。“叙利亚人权观察组织”说,叙利亚防空系统和驻叙俄军对来袭火力作出响应,持续超过40分钟。这片区域传出猛烈爆炸声。

2011年叙利亚危机爆发后,以军多次以打击伊朗军事设施为由空袭叙利亚境内目标。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙利亚境内有驻军。去年10月本轮巴以冲突爆发后,以色列对叙境内目标袭击更加频繁,称叙利亚是伊朗向黎巴嫩真主党输送武器的一条关键路线。 陈立希

## 美国两奶场工确诊感染禽流感

据新华社电 美国加利福尼亚州3日通报,当地两名奶牛养殖场工人已确诊感染禽流感病毒,两人都接触过感染禽流感病毒的奶牛。截至3日,美国今年已累计报告16例人感染禽流感确诊病例。

美国疾病控制和预防中心3日确认上述两名患者的禽流感病毒检测结果为阳性。这是加州今年以来首次出现人感染禽流感病例。加州是全美最大的牛奶产地,自今年8月底以来,加州已有50多家奶牛养殖场报告奶牛感染禽流感病毒。 胡浩东

## 美国港口工人暂停罢工

据新华社纽约电 代表美国东海岸和墨西哥湾沿岸港口工人利益的美国国际码头工人联合会与代表资方的美国海事联盟3日发表联合声明,宣布双方已就工资问题达成初步协议,并同意将9月30日到期的主合同延长至2025年1月15日,从而让双方回到谈判桌继续就其他未决问题谈判。

声明说,当前所有的罢工行为将立即停止,主合同涵盖的所有工作将恢复。 刘亚南 高山

文体

## 三日本企业将不再赞助奥运会

据新华社电 普利司通、丰田和松下日前宣布,不再延长奥林匹克全球合作伙伴(TOP)协议,这意味着国际奥委会顶级赞助商队伍中的三家日本企业届时将全部退出。

世界知名轮胎生产商普利司通10月1日宣布,已经同国际奥委会达成一致,在2024年年底到期后不再续签全球合作伙伴协议。上个月,来自日本的另外两家企业——电子产品制造商松下和汽车制造商丰田也公布同样的决定。丰田于2015年成为奥林匹克全球合作伙伴,而松下的赞助则始于1987年。目前,奥林匹克全球合作伙伴共有16家企业,其中包括阿里巴巴和蒙牛两家中企。 姬烨 单磊

## 米兰冬奥会门票销售登记开始

据新华社日内瓦电 米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会组委会3日宣布,2026年米兰冬奥会的门票销售登记工作已经开始,观众可以先在网站上注册登记来选择自己心仪的门票。

米兰冬奥会将于2026年2月6日至22日举行,冬残奥会将于2026年3月6日至15日举行。组委会目前开放了一个门票网站——tickets.milanocortina2026.org。通过在这个网站上注册登记,观众可进入购买门票的序列,然后等待组委会选择一个时间进行抽签,来决定他们购买门票的具体时间。 单磊



## 萨巴伦卡无缘四强

4日,萨巴伦卡在比赛中回球。

当日,在北京进行的2024中国网球公开赛女单四分之一决赛中,白俄罗斯选手萨巴伦卡1比2不敌捷克选手穆霍娃,无缘四强。 新华社发

## 今明两晚看金星伴月映美苍穹

据新华社天津电 10月5日和6日傍晚,我国公众将有机会目睹明亮的金星与峨眉月相伴的一幕“星月童话”。

专家介绍,届时只要天气晴好,在西南方低空,星光与月光交织在一起,映美苍穹,成为天边一道亮丽的风景线。

通常情况下,夜空中金星的亮度仅次于月球,它那灿烂的光芒在群星中十分惹人瞩目。

因为光色银白、亮度极高,起初人们用最简单、直率的名字——“明星”来称呼它,《诗经》有云“子兴视夜,明星有烂”。后来,人们还给它起了各种各样的名字,如启明、长庚、太白等。

其中,金星黎明见于东方天空时叫“启明”,黄昏见于西边天空时称“长庚”,所以《诗经》中说“东有启明,西有长庚”。

近期,金星重新回归傍晚的夜空之中,每个月都有与峨眉月相伴的机会,本月也不例外。5日和6日傍晚,月球距离金星都不远。5日是农历初三,日落后月球位于金星的右下方;6日是农历初四,月球位于金星的左侧。 周润健